



全国政协十四届三次会议闭幕

习近平李强蔡奇丁薛祥李希韩正出席
王沪宁发表讲话

新华社北京电 中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第三次会议圆满完成各项议程,10日上午在人民大会堂闭幕。会议号召,人民政协各参加单位和广大政协委员要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围,发扬优良传统,担当政治责任,推动新时代人民政协事业发展不断,为推进中国式现代化作出新的更大贡献。

会议由全国政协主席王沪宁主持。全国政协副主席石泰峰、胡春华、沈跃跃、王勇、周强、帕巴拉·格列朗杰、何厚铧、梁振英、巴特尔、苏辉、邵鸿、高云龙、陈武、穆虹、咸辉、王东峰、姜信治、蒋作君、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震在主席台前排就座。

习近平、李强、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等在主席台就座。

上午9时,闭幕会开始。王沪宁宣布,中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第三次会议应出席委员

2154人,实到2082人,符合规定人数。

会议通过了政协第十四届全国委员会第三次会议关于常务委员会工作报告的决议、政协第十四届全国委员会第三次会议关于政协十四届二次会议以来提案工作情况报告的决议、政协第十四届全国委员会提案委员会关于政协十四届三次会议提案审查情况的报告、政协第十四届全国委员会第三次会议政治决议。

王沪宁在讲话中说,全国政协十四届三次会议是一次高举旗帜、凝心聚力、求真务实、团结奋进的大会,充分彰显了人民政协的显著政治优势,彰显了我国全过程人民民主的蓬勃生机活力。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等党和国家领导同志出席大会开幕会和闭幕会,看望政协委员并参加联组讨论,同政协委员们共商国是。全体政协委员认真讨论政府工作报告和其他报告,认真审议政协常委会工作报告和提案工作情况报告等文件,取得丰硕议政

成果。全体政协委员高度评价过去一年以习近平同志为核心的中共中央统揽全局、沉着应变,团结带领全党全国各族人民攻坚克难、砥砺奋进,顺利完成经济社会发展主要目标任务,推动中国式现代化取得新的重大成就;一致表示要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,进一步坚定夺取新时代中国特色社会主义新胜利的决心和信心。

王沪宁表示,要毫不动摇坚持中国共产党的领导,坚持人民政协性质定位,坚持团结和民主两大主题,扎实做好凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量工作,紧紧围绕推进中国式现代化履职尽责,切实发挥最广泛爱国统一战线组织的政治作用,更好发挥人民政协作为社会主义协商民主重要渠道和专门协商机构作用,不断提高政治协商、民主监督、参政议政水平,更好担负起把党中央决策部署和对人民政协工作要求落实下去、把海内外中华儿女智慧和力量

凝聚起来的政治责任。

王沪宁表示,让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围,全面贯彻落实中共二十大和二十届二中、三中全会精神,勠力同心、团结奋进,为全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴而努力奋斗。

出席闭幕会的领导同志还有:马兴瑞、王毅、尹力、刘国中、李干杰、李书磊、李鸿忠、何卫东、何立峰、张又侠、张国清、陈文清、陈吉宁、陈敏尔、袁家军、黄坤明、刘金国、王小洪、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔、吴政隆、谌贻琴、张军、应勇等。

中共中央、全国人大常委会、国务院有关部门负责同志列席闭幕会。外国驻华使节、海外华侨等应邀参加闭幕会。

大会在雄壮的国歌声中闭幕。

新增“1200万人以上”彰显民生保障温度力度

《经济参考报》3月10日刊发记者采写的文章《两会观察·数说中国经济 | 新增“1200万人以上”彰显民生保障温度力度》。文章称,2025年如何稳住就业大盘?城镇调查失业率5.5%左右,城镇新增就业1200万人以上——这是5日提请审议的政府工作报告设置的2025年就业预期目标。“加大各类资金资源统筹支持力度”“统筹好新技术应用和岗位转换,创造新的就业机会”“开展大规模职业技能提升培训行动”……新增“1200万人以上”背后,是一揽子加力稳就业举措的托举。多位代表委员和专家表示,围绕稳总量、扩增量、提质量,援企稳岗的“及时雨”、创业拓岗的“新引擎”、技能赋能的“金钥匙”、权益保障的“安全网”,激荡起高质量充分就业的澎湃动能。

以政策力度传递民生温度

就业是最大的民生,一头连着经济发展,一头连着民生冷暖。“城镇调查失业率5.5%左右”“城镇新增就业1200万人以上”的就业预期目标,彰显经济稳中向好的韧性与民生保障的力度。

——就业预期目标如何看

“2025年重点人群就业压力依然较大,将城镇调查失业率目标定为5.5%左右,与2024年保持一致,体现了加大稳就业力度的导向”“2025年需在城镇就业的新成长劳动力规模进一步增加,就业总量与结构性矛盾依然突出,1200万人以上的预期目标与2024年目标保持一致,能够更好体现稳就业惠民生的力度和决心”……

5日提请审查的《关于2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年国民经济和社会发展计划草案的报告》表述格外醒目。

“这一目标的设定,既有对当前经济形势和就业压力的审慎考量,也考虑到了政策支撑和长期发展潜力。”复旦大学全球科创人才发展研究中心主任姚凯说。

——稳就业力度如何加

重点群体稳,则就业大局稳。“报告提出加大各类资金资源统筹支持力度,重点要支持的就是就业容量大的行业领域和特别需要支持的就业群

体。比如,要解决好今年1222万高校毕业生的就业问题,让毕业生早就业、家长早安心。”政府工作报告起草组负责人、国务院研究室主任沈丹阳在国新办吹风会上表示。

企业是吸纳就业的源头活水。“要强化对中小微企业、新兴产业的扶持,通过稳岗返还、税费减免、就业补贴等政策,激励企业稳岗扩岗。”全国人大代表、广西科技大学副校长邓朗妮说。

以创业创新撬动就业增量

既要稳住总量,也要扩大增量。“优化就业创业服务,拓宽高校毕业生等青年就业创业渠道”“统筹好新技术应用和岗位转换,创造新的就业机会”……政府工作报告中,扩大就业容量的路径清晰可见。

——让创业创新支持梦想“破土”

全国人大代表、58同城董事长兼CEO姚劲波表示,当前,我国正处于经济结构深度调整与科技迅猛发展的关键时期,这深刻影响着就业市场格局,对人才的需求呈现多元化、多层次特点。建议大力发展新业态、新模式,鼓励创业带动就业。

“要充分挖掘就业资源,为大学生创造更多更好的就业机会。”全国政协委员、农工党江苏省委副主委张桥说,江苏拥有全国首家全国高校区域技术转移转化中心和18个国家级高新区,正探索进一步发挥高新区载体功能,推动“高

校-高新区”协同发展,通过高校的人才培养与高新区企业的无缝对接,拓宽大学生就业渠道。

——让技术红利释放岗位“蓝海”

DeepSeek大模型横空出世、人形机器人火爆出圈……大量颠覆性技术的涌现和应用,将给就业市场带来深刻变革。

“新兴产业和未来产业的发展将创造大量的就业机会,为劳动者提供更多选择。”在姚凯看来,统筹好新技术应用和岗位转换,既能为就业市场的平稳过渡提供保障,也能为未来整体劳动力水平的提升奠定基础。

“高校是创新和人才高地,有责任、有能力产出更多原创性、突破性的科技成果。”全国人大代表、扬州大学党委书记丁建宁表示,学校将进一步加强拔尖创新人才、重点领域急需紧缺人才和高技能人才培养。

以提升质量解锁广阔空间

从流水线上的“熟手”到数字时代的“新工匠”,从零工时代的“单飞雁”到权益兜底的“安心人”,我国就业市场正在经历一场质量跃迁。

——以技能提升锻造竞争“硬实力”

从破解“有活没人干”入手,解决“有人没活干”问题。政府工作报告提出,开展大规模职业技能提升培训行动,增加制造业、服务业紧缺技能人才供给。

“目前家政服务人员职业技能还不

能满足市场需求,特别是高端家政服务人员的供给缺口很大。建议加速推进家政服务行业职业培训体系改革,顺应现代化、数字化、市场化导向的人才培育模式,为更好培育拓展市场、更优质效吸纳就业提供依托。”姚劲波说。

邓朗妮认为,加快构建技能导向的薪酬分配制度,强调多劳者多得、技高者多得、创新者多得,有利于打破传统人才评价方式的束缚,吸引更多优秀人才投身于技能提升和创新创造,提高就业市场的整体效率。

——以权益保障撑起就业“安心伞”

“当前,平台经济形成了庞大的灵活就业人群,并不断诞生新的工种,成为吸纳就业的蓄水池。传统劳动关系里的社保制度对灵活就业群体不太适用,需要加以调整和完善。”全国政协委员、上海交通大学安泰经济与管理学院特聘教授陆铭建议,多管齐下解决灵活就业人员的社保问题,加快建设全国统一的社会保障体系,提高灵活就业人员的社保缴纳意愿。

全国人大代表、扬州国凤刺绣厂技术总监莫元花近年来持续关注网约车司机、外卖员等新业态就业人群。“政府工作报告提出,加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障,推进扩大职业伤害保障试点。期待相关政策措施尽快落地,更好促进劳动者体面劳动和高质量充分就业。”据新华社